

## 第五次中美战略经济对话

时间	2008年12月4日至5日
地点	中国北京
主题	奠定长久的中美经济伙伴关系的基石
主要议题	1. 管理宏观经济风险和促进经济平衡增长的战略 2. 加强能源和环境合作 3. 应对贸易挑战 4. 促进开放的投资环境 5. 国际经济合作



昨天,第五次中美战略经济对话在北京钓鱼台国宾馆开幕。 新华社记者 庞兴雷 摄

## 第五次中美战略经济对话昨天上午在京开幕,央行行长周小川说

# 中国要做好面对最坏情形的准备

据新华社北京12月4日电(记者 谭晶晶 侯丽军)中国人民银行行长周小川4日在参加中美战略经济对话时说,作为政府和宏观经济调控部门,需要采取及时、有效、富有前瞻性的政策措施,对金融危机进程、影响和前景进行分析和判

断,特别要做好面对最坏情形的准备,采取必要、前瞻性措施,防止错失时机导致危机进一步恶化。

中国人民银行国际司司长金琦引述周小川的话说,中国政府一直致力于与国际社会共同维护全球经济和金融稳定,

始终认为,我们把中国自己的事情办好,保持中国经济平稳较快发展,本身就是对国际经济金融稳定的最大贡献。尽管中国还面临很多困难和挑战,但是我们有信心保持国民经济平稳较快增长,为稳定全球经济金融做出贡献。

周小川表示,当前中国着力增强宏观调控的灵活性和针对性,已经将稳健的财政政策转变为积极的财政政策,将紧缩的货币政策转变为适度宽松的货币政策,出台了一系列有力的政策措施。

周小川说,中国促进经济

平衡增长的关键是要加快转变经济方式和发展经济结构,扩大内需。近年来,我们采取以扩大消费内需为核心的一揽子结构性政策,已取得积极效果,极大增强了中国保持长期又好又快发展的内在动力和抵御外部冲

击的能力。在国际金融危机影响加剧的情况下,我们决心把应对危机作为扩大消费内需、增强内在发展动力和竞争力的契机,加快结构调整,转变经济发展方式,促进经济平稳和可持续发展。

### [ 风险监管 ]

#### 美方应不断评估自身救市措施有效性

中国人民银行行长周小川4日在参加第五次中美战略经济对话时表示,美方应不断评估其应对金融危机系列措施的适度性、有效性,及时加以调整和补充,充分考虑这些措施可能对全球经济产生的影响。

中国人民银行国际司司长金琦援引周小川的话称,美方为了应对金融危机,已经采取了货币政策和财政政策等一系列措施,中方希望这些措施尽快在维护稳定、恢复信心、遏制经济下滑中发挥积极作用。

周小川认为,过度消费高负债的增长模式,是产生美国金融危机的重要原因。作为全球最庞大和重要的经济体,美国应该主动加快国内调整,适当提升储蓄水平,减少贸易和财政赤字。此外,各方要防止贸易保护主义,共同努力推动多哈回合谈判早日取得积极进展。为促进经济平衡增长,增强全球经济活力创造更为有利的环境。

#### 两国应加强衍生品等新型金融产品监管

周小川昨天表示,中美两国应加强合作,加强衍生品等新型金融产品和非传统银行机构的监管。

中国人民银行国际司司长金琦在第五次中美战略经济对话期间的新闻发布会上转述了周小川的讲话。周小川在讲话

中表示,为了加强宏观经济管理,促进经济平衡,双方应进一步加强审慎监管,在促进发展的同时,维护金融稳定。

周小川说,近年来,中国通过大力推进金融改革,加强金融监管,从而实现了金融稳定和发展的双重目标。中国金融机构治理结构不断完善,资产质量显著改善,资本充足率大幅度提高,金融市场建设不断加强,对金融机构和金融市场的监管不断完善。

“在此次严峻的全球金融危机爆发和蔓延的环境中,总的来看,中国金融体系保持了稳健、安全,国际、国内对中国金融稳定是有信心的。”周小川说。

周小川同时表示,今后还将密切关注国内金融机构的经营状况和风险状况,密切关注境外金融市场变化,加强境外投资风险管理,加强跨境资本流动监管。

周小川指出,这次金融危机暴露出美国金融机构风险管理和系统性监管管理上的很大缺陷,应当吸取教训,处理好风险和受益、监管和创新的关系。

他呼吁中美两国加强合作,落实20国集团领导人金融市场和世界峰会确定的原则和行动计划,在改进监管制度,完善会计标准,改革监管体制,加强衍生品等新型金融产品和非传统银行机构的监管,推进国际货币金融体系改革等重大问题上,共同推动,取得实质性成果。

新华社记者 侯丽军 谭晶晶

### 热点聚焦

#### 国务院副总理王岐山: 希望美方确保 中国在美资产和投资安全

昨天上午,中国国务院副总理王岐山在中美战略经济对话开幕式致辞上说,中方已出台一系列的重大措施,实行积极的财政政策和适度宽松的货币政策,着力扩大内需,转变经济增长方式,保持经济平稳较快发展,这本身就是对世界经济金融稳定发展的重要贡献。希望

美方采取一切必要措施,稳定经济和金融市场,确保中国在美国资产和投资安全。同时,加强双方在金融监管协调、国际金融组织改革等方面的合作。我们双方应当坚定信心,共度时艰,继续与国际社会一道,共同维护世界经济金融的稳定。

综合

#### 商务部部长陈德铭: 人民币汇率波动完全正常 中国不依靠贬值推动出口

新华社北京12月4日电(记者 熊争艳 孙奕)中国商务部部长陈德铭4日表示,人民币兑美元最近的波动“完全正常”,中国不依靠贬值来推动出口。

在第五次中美战略经济对话的新闻发布会上,有记者问:中国政府是否接受短期人民币贬值?贬值是否会有助于中国企业出口?最近的贬值是否意味着中国的汇率改革出现变化?

陈德铭说:“最近,人民币兑美元有稍微小幅度的波动,这完全是正常的。这与其说是人民币的贬值,不如说是美元的坚挺,因为人民币兑欧元、日元都保持了稳定。”

谈到汇率对出口的影响,陈德铭说:“目前的出口困难是市场萎缩造成的,我不指望依靠人民币贬值来推动出口。”

陈德铭说,人民币改革从2005年7月开始以来,中国的原则是主动性、渐进性和可控性。这个原则一直没有改变。在过去3年多,人民币已对美元升值20%多,这是市场力量作用的结果。汇率取决于贸易的顺差或逆差,但更主要是取决于国际收支的平衡。

关于在华投资,陈德铭表示,目前没有感觉到有资金流出中国迹象,中国仍是外商投资很好的目的地。



国务院副总理王岐山和美国财政部长保尔森出席绿色合作计划签字仪式 新华社记者 庞兴雷 摄

### [ 商业贸易 ]

#### 向美国提出双边贸易中的“四大关注”

商务部部长陈德铭4日表示,第五次中美战略经济对话中,中方在双边贸易问题上向美方表示了四大关注。

关注主要体现在纺织品自由贸易,扩大高新技术产品贸易,中国市场经济地位,共同反对滥用贸易保护——主要指正确运用反倾销、反补贴手段等四个方面。

陈德铭在对话期间的新闻发布会上表示,当前的金融危机已经从虚拟经济影响到实体经济。中国在今年10月以后的生产,特别是出口受到国际市场萎缩的影响很大,所以中美两国和国际社会都应该进一步坚持反对贸易保护和投资保护。

“所有国家都在说反对贸易保护和投资保护,是不是有谁在保护呢?怎样来鉴别这个问题呢?”陈德铭在发布会上说。

陈德铭就此提出了一个鉴别标准:世贸组织成员应该按照世贸组织规定,凡是规定中允许进行的贸易救济,不能算保护;凡是世贸组织反对或者否定的便是不可取的保护主义形式。

#### 中美同意推动多哈回合谈判

陈德铭说,对话中,中美都表示要积极推进多哈回合全球贸易谈判在年底前达成模式协议。

陈德铭说:“中国和美国是多哈谈判里最核心的成员,我们之间能表示共同推进达成这一协议非常重要,这样节省了讨论的时间。”

始于2001年的多哈回合全球贸易谈判至今未果。今年7月底,因美国在农产品特殊保障机制问题上不肯让步,旨在寻求多哈回合谈判突破性突破的世贸组织小型部长会议再度以失败告终,未能实现达成农业和非农产品市场准入模式协议的目标。

陈德铭说,在当天的对话中,美方强调了它在农业和非农市场准入问题上的关注,中国强调了多哈回合谈判是一个发展中的回合谈判。在当前的金融危机中,发展中国家,特别是最不发达国家,弱小经济体以及非洲、加勒比和太平洋岛国遇到的困难更多。所以我们希望发达国家要更多地关心发展中国家的利益。

世界贸易组织总干事拉米表示,多哈回合谈判部长级会议有望在本月13日复谈。

新华社记者 熊争艳 孙奕

### [ 能源合作 ]

#### 加强能源与环境合作 中美达成5大共识

据新华社北京12月4日专电(记者 谭晶晶 吴琼)国家发改委副主任张晓强4日表示,中美两国在此间举行的第五次战略经济对话上就能源与环境合作达成5大共识。

第一,在电力、清洁水、清洁交通、清洁大气、森林与湿地保护5个领域完成了启动行动计划准备,制定了分、子项目和分阶段路线图;

第二,双方同意将能效合

作确立为两国能源和环境十年合作的第6个领域;

第三,双方已就十年合作框架下的绿色合作伙伴计划框架文件达成一致,正式签署;

第四,两国有关机构将就共同采取多种措施支持能源合作十年规划签署相关的谅解备忘录;

第五,在十年合作联合工作组及两国有关地方政府和机构的共同努力下,中美已有7对绿色合作伙伴确立了合作意向,并将于当日签署合作意向书。

### ■ 相关新闻

#### 美国团队游说中国资本赴美投资

“美国希望中国资本能够前往美国投资。这次对话,他们肯定要带着这个愿望来。”中国银行首席汇率分析师谭雅玲向记者表示。目前,美国市场缺少流动性,经济萎缩中,金融机构惜贷的现象更加明显。美国不少投资机构近期已前来中国,号召中国资本能

够到美国“抄底”,借机买入低廉资产。

对此,谭雅玲认为,我国要保持自己的独立态度。谭雅玲表示,“以往的经验,我们买回来的,多是风险与亏损。所以虽然美国人在危机之时,希望中国注资,但我们不能随便应允。” 据《每日经济新闻》